

你是什么星座

【信马由缰】



■ 马继远

70后,洛阳土生土长,现在深圳谋职,闲时鼓捣散文,常被误认为老年作者。

先讲一个前些年发生的笑话:一个朋友的生日在八月底,他听说在八月底出生的人对应的是处女座,就宣称自己的星座是处女座,觉得处女座“谨慎、追求完美”等特质他通通具备,直到有一天,他才得知,星座是按阳历确定的,而他的阳历生日对应的是天秤座。

与这个朋友一样,我对星座也不甚了解。作为70后,我在单位早被90后归为“骨灰级”大叔,星座这种专属于年轻人的东西,除了道听途说的三两个,其他的我一概不知。好在星座远没有子鼠丑牛寅虎卯兔那样重要,不了解,也不影响过春节、算属相。

来深圳工作后,星座突然在我的生活中变得重要起来。朋友们无论男

女,不管年龄大小,在聊天的时候都喜欢问“你是什么星座”,然后交流星座特征与本人性格是否相符;以相亲为目的的交谈,交谈双方还会暗自揣摩彼此的星座是否般配……这是不是太迷信了?可回头想想,大家来自四面八方,为避免冷场,星座倒确实是个不错的交谈话题。

报纸上关于星座的内容也是整版地出现。我每天早晨上班乘地铁,免费派送的《地铁早八点》有专门的《星运》版,有时候也叫《看星情》,罗列了各个星座当天的幸运指数、幸运色以及特别提醒。

深圳是一个移民城市,星座热从何而兴?直到后来,在腾讯、新浪等门户网

站,都能看到专门的星座板块,我才知道自己落伍了,星座早已是社会流行文化。

为跟上潮流,在掌握白羊、金牛、双子等十二个星座的有关信息后,我开始关注有关自己星座的信息。许是心理暗示,我发现星座预测有时挺准。但是,那些有关星座预测的描述多模棱两可,讲好的多,偶有几句“情绪容易低落”“易和同事发生摩擦”的提醒,我也不把它们当回事——一个星座对应地球上那么多人,坏事不可能光发生在我一个人身上。

星座与人的关系,亦真亦幻,倒不必刻意求证,当下它最现实的用处,莫过于在与人交谈时问一句“你是什么星座”,打开彼此的话匣子。

战争强人寒浞

【后山史话】



■ 任见

又名后山,有各种作品约2000万字,如《洛阳往事》《帝都传奇》等。全新的判断、犀利的表述、深刻的幽默、温暖的交流,是任见作品的特色。本报首家推出其“后山史话”系列美文。

寒浞杀死后羿,霸占了后羿的君位和嫔妃。

因为怕后羿家族反抗,所以寒浞先下手为强,吩咐手下人将后羿的尸体剁成肉泥,加入毒药,烤成肉饼,送给后羿的族人吃,吃下的被毒死,不吃的便让士兵乱刀砍死。

夺取天下的寒浞,已入过中年。他深知自己虽然夺取了后羿的权力,成为联盟首领,但后羿的权力是从夏那里夺来的,夏的后裔还活着呢,自己绝对不能掉以轻心。

寒浞对部下说:“夺取政权只不过是万里长征走完了第一步,今后我们的工作更繁重,任务更艰巨。”

寒浞的担忧不是没有道理的,夏的后人果然乘机反抗,欲夺回政权。

仲康的儿子夏相,带领全族人逃出,在东部的斟灌一带临时建都,号令诸侯攻打寒浞。

寒浞是个战争强人,又早有准备,夏相的军队气势汹汹地喊杀了月余,最后无功而返。

寒浞继续征青壮年入伍,加强军队建设,在经济上,实行削富济贫、减轻赋税等一系列政策,改善百姓生活,争取民心。

寒浞的原配姜蠡,以前是东夷部落的一个女团长,后被寒浞俘获,后羿做主婚人为寒浞办喜事,让寒浞娶了姜蠡。

姜蠡为寒浞生了两个儿子,长子寒浇,豹头狼眼、虎背熊腰;次子寒豷(yì),身高体壮,力大如牛。他们两个既如父亲般狡猾,又如母亲般勇武强健,十几岁时就开始领兵打仗,成了勇猛善战的

大元师。

不久,寒浞派两个儿子,向夏相的领地发起一次突然袭击。

突袭十分成功,寒浞的两个儿子不仅掠夺了大批的财物,还俘虏了很多人,他们将财物充实国库,将俘虏分赐给大臣为奴。

突袭获胜,大决战随之开始。寒浞采用各个击破的战术,命长子寒浇攻打夏相的主力部队,自己和次子寒豷各率一军,虚张声势,佯攻夏相的结盟部落,使之不敢增援。结果夏相很快被强大的寒浞军击败。

夏相本来有足够的时间反击,但他被寒家军强大的攻势吓破了胆,不敢组织反攻,采取蜗牛策略,缩着头加强防守。

做人不要太任性

【幻游史空】



■ 李焕有

大学教授,学报编辑。酷爱国学,书虫一个。遨游上下五千年,思考江湖风雨间。读《世说新语》,感悟当下人生。撷取历史片段,愿与读者分享。

西晋富豪石崇和皇帝的舅舅王恺比豪斗富,都竭力用最华丽的东西来装饰车辆。在他们斗富的过程中,晋武帝常常帮助王恺,曾经把一株两尺来高的珊瑚树赏给王恺。王恺得意地拿它在石崇面前炫耀,石崇看后,顺手拿起铁如意将珊瑚树砸碎,王恺气得大声指责石崇。石崇说:“它不值得你发怒,我赔给你。”于是,就让手下把自己的珊瑚树拿来。王恺惊呆了,只见三四尺高的珊瑚树就有六七棵之多,各个光彩夺目……

《世说新语》里的这个故事,最近总在我脑海里浮现,其原因在于网络流行语“有钱就是这么任性”。

古代的富豪石崇太任性,现代有钱人中任性的也不少。微博曝光,在福建

某街道上,16块庆生广告牌沿街而立,广告牌上是一个可爱男生的照片,照片配文为“欢迎参加我的16岁生日Party”。对此,男孩儿的家人表示,孩子是全家四代人的掌上明珠。

有钱人炫富是一种病态,有的普通人也任性得没有底线。有一个小伙子,因为生意赔钱,在家中喝酒浇愁,其父回家看到他买醉,就训斥了他一番,然后去厨房下饺子充饥。小伙子去厨房盛饺子时,发现锅里一个饺子也没有了,他一气之下,提起一桶油倒进锅里,打火点着煤气灶,扬言要放火烧了房子,结果惊动了消防队……

香港传媒人梁文道提醒人们,在生活中要做一个了解自己情绪的人,能随

时掌控自己的言行,这样就会避免一些不必要的麻烦。石崇太任性,最终死于他人的暗算;如此任性地给小孩儿庆生,对于价值观还未形成的孩子来说,其收获的必然有负面因素;因为一碗饺子,那个小伙子就要任性地烧房子,人生漫漫,他后面的路还能走好吗?!

“俗谚又有四不可尽的话。哪四不可尽?——势不可使尽,福不可享尽,便宜不可占尽,聪明不可用尽。你看如今有势力的,不做好事,往往任性使气,损人害人,如毒蛇猛兽,人不敢近。他见别人惧怕,没奈何他,意气扬扬,自以为得计,却不知八月潮头,也有平下来的时节。”冯梦龙在《警世通言》中如是说。